

## Campania Globală pentru Educație

*Lecția de Citire – 12 MAI 2009*

***CĂRȚI DESCHISE, UȘI DESCHISE!***

## Dragi Profesori,

Organizația Salvați Copiii, împreună cu Ministerul Educației, Cercetării și Inovării, Inspectoratul Școlar al Municipiului București, Centrul de Resurse și Asistență Educațională a Municipiului București, Institutul de Științe ale Educației, ILO-IPEC, Centrul Educația 2000+, Centrul pentru Educație și Dezvoltare profesională „Step by Step”, Asociația Ovidiu Rom, Centrul Romani Criss și Federația Sindicatelor Libere din Învățământ invită cadrele didactice și elevii din instituția dumneavoastră de învățământ să susțină fiecărei persoane de a beneficia de educație primară și formare pe tot parcursul vieții, indiferent de vârstă, prin derularea acțiunilor din cadrul Campaniei Globale pentru Educație 2009!

Anul acesta, sub sloganul „*Cărți deschise, Uși deschise!*”, copii și adulți din peste 100 de țări din întreaga lume vor lua parte la evenimentul central al Campaniei Globale pentru Educație 2009 – Lecția de Citire. Ediția 2009 a Campaniei Globale Pentru Educație urmărește **avertizarea factorilor de decizie asupra incidenței crescute a analfabetismului funcțional în România și dezvoltarea programelor de sprijinire a persoanelor afectate de analfabetism**, în vederea acoperii decalajului social cu care acestea se confruntă.

La nivel mondial, evenimentul este organizat de către Global Campaign for Education (GCE), o coaliție de organizații civice și de caritate din toată lumea. În fiecare an, GCE organizează o Săptămână de Acțiune Globală pentru a atrage atenția publicului asupra situației celor care pierd șansa pe care le-ar da-o educația în viață. Aflați în imposibilitatea de a scrie, a citi sau a socoti, aceștia nu își pot apăra drepturile și sunt de cele mai multe ori prizonierii unei vieți trăite în sărăcie. În întreaga lume sunt peste 70 de milioane de copii fără școală și 750 de milioane de persoane adulte analfabete, majoritatea fiind fete și femei. Invităm factorii de decizie din toată lumea să ia parte la această Lecție pentru a le „citi” povestiri despre aceste probleme, fie în cadrul evenimentului dacă sunt prezenți, fie prin mesaje transmise către ei.

**Este foarte ușor să vă alăturați Campaniei Globale pentru Educație.** Acest pachet conține toate documentele de care aveți nevoie, inclusiv **reperele pentru derularea Lecției de Citire**. Dacă doriți să luați parte, va trebui să derulați evenimentul pe **12 mai** și apoi să trimiteți **Formularul de validare** organizației „Salvați Copiii”.

Sperăm că veți lua parte alături de noi la încercarea de a trage un semnal de alarmă asupra problemelor sistemului educațional românesc și de a găsi împreună „remediile” potrivite.

**Echipa GCE România**

## ACEST PACHET INFORMATIV CONȚINE:

I. Întrebări și răspunsuri privind Lecția și Cartea de Citire. Reguli oficiale privind participarea școlii dumneavoastră

II. Repere pentru derularea Lecției de Citire

III. Pagina de testimonial

IV. Formularul de validare care trebuie trimis Organizației Salvați Copiii după ce s-a încheiat Lecția de Citire

### PARTENERII CAMPANIEI GLOBALE PENTRU EDUCAȚIE 2009:



Ministerul Educației,  
Cercetării și Inovării



Inspectoratul Școlar al  
Municipiului București

Centrul de Resurse  
și Asistență Educațională  
al Municipiului București



Institutul de  
Științe ale Educației



## I. ÎNTREBĂRI ȘI RĂSPUNSURI PRIVIND LECȚIA ȘI CARTEA DE CITIRE

### *Reguli oficiale privind participarea școlii dumneavoastră*

#### 1. Ce este Cartea de Citire?

Cartea de Citire este o culegere de povești despre educație și despre modul în care aceasta poate schimba lumea în care trăim, de scurte istorii ale unor personalități marcante pe plan internațional ale căror destine, modelate prin educație vor fi astfel împărtășite tuturor celor prezenți. Cartea de Citire are și o variantă națională, la care au contribuit până în prezent, Gabriela Szabo, Mihai Tatulici și Aurora Simionescu și care urmează a fi completată prin mesajele și semnăturile de susținere ale copiilor, profesorilor, părinților și ale altor invitați la Lecția de Citire.

#### 2. Ce este Lecția de Citire?

Lecția de Citire este un eveniment derulat la nivel internațional, prin care se solicită autorităților locale și centrale să garanteze accesul egal la educație primară, astfel încât „a citi” și „a scrie” să fie la îndemâna tuturor. Lecția de Citire aduce față în față pe de o parte copii, profesori, părinți și personalități care susțin mesajul Campaniei și pe de altă parte, autorități și reprezentanți ai clasei politice în măsură să întreprindă schimbările necesare. În cadrul evenimentului, vor fi lecturate povești din cadrul "Cărții de Citire", vor fi dezbătute problemele cu care se confruntă educația și vor fi propuse soluții. Lectura se finalizează prin colectarea de mesaje și semnături de susținere din partea celor prezenți, care vor fi adresate oficialităților pentru revizuirea agendei lor politice în sensul atingerii obiectivelor urmărite prin Campania Globală pentru Educație.

#### 3. Când va avea loc Lecția de Citire și cât durează?

În România, Lecția de Citire va avea loc pe 12 Mai 2009 și va dura aproximativ 50 de minute (cât o oră de curs obișnuită). Ora derulării va fi stabilită la nivelul fiecărei clase, nefiind necesară derularea lecției simultan în toată unitatea de învățământ. În stabilirea orei luați în calcul și disponibilitatea de participare a eventualilor invitați.

#### 4. Cine poate participa?

Pe 12 mai deschidem ușile tuturor celor interesați de educație! **Oricine, indiferent de vârsta sau sex, poate lua parte la lecție.** Pot fi copiii din școală, dar și copii care nu învață în mod normal în acea școală, membri ai comunității, părinți și oficialități locale. Adresați invitații oficialităților locale sau personalităților care pot acționa în sensul respectării dreptului la educație al fiecărei persoane.

#### 5. Unde poate avea loc?

Poate avea loc oriunde doriți: în unitatea de învățământ, în sala unei biblioteci, într-un centru comunitar sau chiar în aer liber. De multe ori, reprezentanții școlilor preferă să realizeze evenimentul în școală pentru a putea familiariza oficialitățile cu condițiile de învățare. Puteți organiza o singură Lecție de Citire în școala dumneavoastră la care să participe toți elevii (optând în acest caz pentru sala de sport, amfiteatrul, sala de spectacole, curtea școlii etc.), în special dacă aveți confirmată participarea oficialităților locale sau a unor personalități. De asemenea, puteți alege să derulați Lecția de Citire la nivelul fiecărei clase. Puteți alege și să colaborați cu alte școli sau grădinițe din comunitate pentru a organiza o singură Lecție de Citire, comună – această variantă este recomandată pentru situația în care la eveniment participă oficialități precum primarul, prefectul etc.

#### 6. Este necesar ca lecția să fie predată de către un profesor?

Nu. „Profesorul” poate fi inclusiv o persoană publică. De asemenea, îi puteți lăsa pe copii să predea această lecție către colegii lor, dar și către profesori, părinți, oficialități.

#### 7. Ce sunt Paginile de testimonial?

În secțiunea 3 a acestui pachet de resurse veți regăsi modelul Paginii de testimonial. Aceasta va fi multiplicată și distribuită participanților la Lecție, inclusiv invitaților. Pe această pagină pot fi exprimate mesaje personale de susținere a dreptului la educație ori recomandări. Pagina de testimonial poate fi completată și în comun, de mai mulți elevi. La finalul Lecției, profesorul va colecta acele pagini de testimonial completate și semnate.

Dacă la Lecție sunt prezenți oficialități/politicieni, atunci paginile de testimonial vor fi înmânate acestora, la sfârșitul evenimentului. Dacă nu beneficiați de prezența unor astfel de persoane, puteți încerca transmiterea acestor pagini în zilele imediat următoare către autoritățile locale care pot acționa în vederea respectării dreptului la educație al tuturor persoanelor: primar și consilieri locali, inspector școlar, director al serviciului de asistență socială etc.

#### 8. Cum validăm participarea noastră?

- Faceți o foaie de prezență la sfârșitul lecției. Numele tuturor participanților trebuie introduse pe Formularul de validare (pe care îl găsiți în secțiunea IV a prezentului pachet).
- Coordonatorul activității (directorul, directorul executiv, profesorul responsabil cu activitățile extracurriculare) va semna formularul de validare.
- Realizați un singur formular de validare pentru toată instituția de învățământ. Multiplicați pagina a doua a formularului de validare de câte ori este necesar, astfel încât toți participanții să-ți poată completa numele.
- În prima pagină a formularului de validare, în secțiunea dedicată, vă rugăm să completați în clar numele tuturor cadrelor didactice implicate derularea Campaniei în școala dumneavoastră
- **Trimiteți formularul de validare până pe 15 mai 2009.**

#### 9. Unde trimitem Formularele de validare?

Puteți trimite formularul prin e-mail (scanat sau fotografiat), fax, poștă sau prin depunere directă la:

**Organizația Salvați Copiii**  
**București, sector 1, Intr. Ștefan Furtună nr. 3, cod poștal 010899**  
**Tel/Fax: 021. 311.75.96**  
**E-mail: infodoc@salvaticopiii.ro**

Organizația Salvați Copiii va centraliza toate formularele de validare și le va transmite autorităților, împreună cu concluziile Campaniei din acest an. De asemenea, o copie a formularelor va fi transmisă coaliției internaționale Global Campaign for Education.

#### 10. Cât de mulți oameni vor participa?

În România ne așteptăm să participe aproximativ 100.000 de copii, din peste 530 de unități de învățământ iar la nivel global, peste 100 de țări vor derula Lecția de Citire. Se aproximează că numărul participanților la ediția din acest an a Campaniei va fi de 10 milioane.

#### 11. Trebuie să vă anunțăm că organizăm această lecție înainte de a o face?

Nu neapărat, dar preferăm să ne anunțați ca să putem avea o evidență clară a participanților. Ne puteți contacta la coordonatele de mai sus (vezi întrebarea 9.)

#### 12. Ce reprezintă Campania Globală pentru Educație (GCE)?

Campania Globală pentru Educație (Global Campaign for Education) este o asociație non-profit formată din organizații ale societății civile din toată lumea. Scopul său este de a atrage atenția guvernelor că trebuie să acționeze urgent pentru ca Obiectivele Educației pentru Toți să devină realitate.

#### 13. Ce sunt Obiectivele Educației pentru Toți?

**Obiectivele Educației pentru Toți** (Education for All) au fost stabilite la Dakar în anul 2000 de 180 de țări ale lumii, care s-au angajat să contribuie la realizarea acestora atât prin reglementări naționale, cât și prin cooperare internațională. Între aceste 180 de țări se află și România.

Cele șase *Obiective ale Educației pentru Toți* sunt: (1) extinderea educației preșcolare; (2) asigurarea învățământului obligatoriu gratuit pentru toți copiii; (3) promovarea educației continue și a învățării abilităților de viață pentru tineri și adulți; (4) creșterea ratei de alfabetizare a adulților cu 50% la nivel global; (5) atingerea parității de gen până în 2005 și (6) creșterea calității în educație.



ERROR: ioerror  
OFFENDING COMMAND: image

STACK: